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GERENCIA Y LIDERAZGO

Comercio justo.

Transformación digital. 

Talleres
 ● La Coordinadora Nacional 

de Comercio Justo de 
Pequeños Productores de 
Perú (CNCJ) organizará, 
desde el 21 de mayo, el 
primer evento de cafés 
especiales Taza Dorada 2021, 
y el taller Marcas individuales, 
colectivas, de certificación e 
indicaciones geográficas para 
productores organizados.

Emprende UP 
 ● El Centro de 

Emprendimiento de la 
Universidad Pacífico 
(Emprende UP) desarrollará 
el Innovation Series, un 
conjunto de presentaciones 
en vivo y sesiones 
interactivas que buscan 
impulsar la transformación 
global. Su primer capítulo 
estará dedicado al Legal Tech.

Acreditación
 ● La Universidad de San 

Martín de Porres es la 
primera entidad educativa 
del país en ser acreditada 
por la Global Alliance 
for Public Relations 
and Communications 
Management, organización 
con presencia en 126 países 
y pionera en modelos para la 
comunicación corporativa.

Viajes hacia Lima
 ● Para contribuir con 

la reactivación de las 
economías locales del 
interior del país, la aerolínea 
Sky lanzó la campaña Perú 
instagrameable para viajar 
a 11 destinos nacionales. Los 
precios para los vuelos desde 
provincias hacia Lima serán 
desde 16 dólares o 60 soles.

CONCISAS

El artículo 440 de la Ley 
General de Sociedades 
dispone que un contrato 

de asociación en participa-
ción, una persona asociante 
concede a otra o varias 
(denominadas asociados) una 
intervención en el resultado 
o en las utilidades de uno o 
diversos negocios o empresas 
a cambio de determinada 
contribución.
Entre las características de 
este tipo de contratos, se 
encuentran las siguientes: el 

ANÁLISIS Y COMPETENCIA a los asociados, ni estos ante 
aquellos.
Ante la falta de regulación 
respecto al tratamiento del 
impuesto a la renta (IR) de los 
resultados de estos contratos, 
el Tribunal Fiscal emitió reso-
luciones para resolver esta 
incertidumbre, con lo cual se 
generó dualidad de criterios.
En efecto, de acuerdo con 
las resoluciones del Tribunal 
Fiscal (RTF) 00732-5-2002, 
07527-3-2010 y 03584-4-
2009, el asociante debe tribu-
tar únicamente por la parte 
del resultado que retiene, y 
deducir lo que le corresponda 
en virtud del contrato por 
dicha participación.
Mientras que en las RTF 
05366-4-2014 y 00637-2-2017 
se precisa que el asociante es 
el único obligado a determi-

En tal sentido, estará gravada 
con el IR según quien sea 
el asociado, de la siguiente 
manera: 1. Si es una persona 
jurídica domiciliada en el país, 
el ingreso no está gravado 
con el IR. 2. Si es una persona 
natural o un ente distinto a una 
persona jurídica domiciliada 
en el país, ese ingreso está 
gravado con el IR de segunda 
categoría.
El Tribunal Fiscal definió que 
el asociante debe liquidar el IR 
de los contratos de asociación 
en participación porque es el 
que realiza la actividad empre-
sarial. Los que optaron por un 
tratamiento distinto al definido 
en la RTF de observancia 
obligatoria deben evaluar las 
acciones a seguir con el fin de 
regularizar las inconsistencias 
generadas.

asociante actúa en nombre 
propio; la gestión del negocio 
corresponde al asociante; no 
hay relación jurídica entre los 
asociados y terceros. Los ter-
ceros no adquieren derechos 
ni asumen obligaciones frente 

El asociante 
debe liquidar el 
impuesto a la renta 
de los contratos 
de asociación en 
participación.

nar y pagar el IR renta por la 
totalidad de rentas generadas 
en virtud del negocio, por lo 
que el asociado recibiría renta 
desgravada.
Esta incertidumbre se resolvió 
mediante RTF de Observancia 
Obligatoria N° 02398-11-2021 
del 2 de abril del 2021, en 
la que se estableció que la 
participación del asociado, 
para los efectos del IR, califica 
como dividendo u otra forma 
de distribución de utilidades.

Víctor 
Cruzado 
Ribeyro
Profesor de los 
programas institu-
cionales de ESAN

Las herramientas digi-
tales se convirtieron en 
un fuerte aliado para las 

empresas durante la pande-
mia, desde redes sociales, 
plataforma de ecommerce, 
facturación electrónica, mar-
ket place, �irma digital, entre 
otros.

Así como varias organiza-
ciones y emprendedores se 
bene�iciaron de ellas, el Con-
greso de la República busca 
que el sector público pueda 
acceder a estas tecnologías. 
Por ese motivo, promulgó una 
norma para la implementa-
ción obligatoria en mesas de 
parte digitales y noti�icacio-
nes electrónicas.

Estas contarán con un 
plazo no mayor a doce meses 
para implementar los servi-
cios digitales, entre ellos la 
�irma digital, junto a una es-
tipulación para que el Registro 

Conozca los beneficios 
de la firma digital 
en su empresa
El Congreso pro-
mulgó una norma 
para impulsar la 
aplicación. 

y 60% a�irmó que el proceso 
fue engorroso, pues tenían 
que acudir a un notario de 
manera presencial. Con este 
sistema, los trámites, contra-
tos, facturas, renovación de 
contrato, entre otros, no serán 
complicados.

3. Almacenamiento. Son 
solo datos electrónicos que 
acompañan al documento 
que requiere una �irma por 
un medio digital; la aplica-
ción que utilice, dependiendo 
de cómo está desarrollada, 
permite tener todo guarda-
do bajo cualquier lógica de 
negocios.

4. Ahorro de tiempo. Evitará 
desplazamientos innecesa-
rios y los procesos se volverán 
más rápidos y fáciles. Permite 
�irmar desde un software o 
portal web. Además, se puede 
integrar con otras aplicacio-
nes, almacenarse en la nube, 
entre otros.

5. Disminución de costos. 
Uno de los bene�icios princi-
pales de la �irma electrónica 
son los importantes ahorros 
mediante los documentos y 
trámites electrónicos, pues 
disminuye costos de espacios 
de almacenamiento, traslados 
y gestión.

EN LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA

Contratos de asociación 
en participación

Nacional de Identi�icación y 
Estado Civil (Reniec) facilite 
a las entidades los certi�icados 
digitales para la creación de 
las �irmas de los funcionarios 
y servidores públicos. 

Por ello, Renzo León-Ve-
larde, gerente general de Di-
gi�low, empresa de transfor-
mación digital de la Cámara de 
Comercio de Lima (CCL), nos 
explica cuáles son los bene�i-
cios de la �irma digital.

1. Respaldo legal. Para usar 
la �irma digital, es importante 
que el software esté certi�i-
cado y así tener valor legal. 
DEL 360 gestiona el �lujo de 

los documentos y se integra 
con BigSigner para que este 
requisito cumpla con las re-
gulaciones. 

En el caso de DEL 360 de 
Digi�low, tiene el respaldo de 
la CCL, que usa esta solución; y 
de la empresa chilena DBNeT, 
la cual tiene años de experien-
cia en el desarrollo de este tipo 
de soluciones orientadas al 
teletrabajo.

2. Reduce el riesgo de con-
tagios. Un sondeo de Digi�low 
a mediados de la pandemia, 
señaló que el 80% de los trá-
mites de o�icina se afectaron 
por la emergencia sanitaria 


